

创业·人物

12月4日,沈阳最低气温零下21度。中午11时30分,位于沈阳市高新区的锦联沈阳新经济产业园一片热闹场景。正是午饭时分,二三十岁的男青年,三五成群,行进在通往产业园服务楼的步道上,步履匆匆又意气风发。

成排的、三四层楼高的独栋办公楼,整洁的街路,一张张年轻人的面孔,以及园区外的空旷如野,很容易让人想起20年前的张江高科。

刘学先匆匆地吃完午饭,便返回公司。今天,公司新购进的一套测试平台即将运到。经过3年的科研攻关,他们的伺服控制系统研发阶段即将结束,将要步入试生产前的测试阶段。

刘学先,男,37岁。材料学学士,计算机软件学硕士,辽宁赛勒科技有限公司法人、总经理。2016年,他与一个与半导体芯片设备、机械手臂同样有相当了解和兴趣的朋友辞职创业,自主研发广泛应用于机器人、数控机床的伺服控制系统。这一产品的国内应用极大,然而,市场上80%的产品却全依靠进口。

“项目目标是做一款性能领先、拥有自主知识产权、价格低于进口的高端交流伺服系统及运动控制。”刘学先说。

沈阳硕士海外归来创业 研制机器人手臂控制器替代进口

遭遇利比亚战争 回到家乡最大触动是“国强则民安”

站在记者眼前的刘学先温文中透着理工男的睿智和坚定。接收设备、安装、检测、联系售后……诸多事务混杂,他处理得淡定且从容。

2005年,刘学先毕业后,来到中兴通讯南京研究所从事技术研发。2008年年底,他被派到利比亚代表处。

2011年2月15日,利比亚多个城市开始出现抗议活动,骚乱随后波及刘学先所在利比亚首都的黎波里。

“附近开始有小规模的武装冲突,枪声昼夜不断。公司所有员工都搬到统一的宿舍里面。以防万一,我们还储备了不少粮食。”刘学先对记者说,“透过窗户,我们可以看到街上的示威人群。”

2月24日,刘学先接到撤离的指令。

“行李能少则少,我只背了双肩包,准备了最小的行李箱。”刘学先说。2月26日3时,刘学先与同事们穿过示威游行的人群,经过了多个关卡,经历了一个多小时,终于抵达了机场。

然而,没有想到机场已经空前的混乱,广场人山人海,到处是逃生丢掉或挤丢的行李箱,广场外示威游行持续进行,广场内冲突和械斗不断。在机场排队候机15个小时后,他们登上了飞往巴黎的包机。

经巴黎转机至香港,经香港转机至北京,经北京转机至沈阳,经过数十个小时撤离、数十个小时的颠簸后,终于回到家乡。走出机场,刘学先与前来接他的爸爸妈妈及女朋友抱在一起,一家人喜极而泣。

据报道,2011年2月22日至3月5日,中国政府协调派出91架次民航包机、12架次军机,5艘货轮,1艘护卫舰,租用35架次外国包机、11艘次外籍邮轮和100余班次客车,海、陆、空联动,最终将35860名中国公民平安撤出利比亚。

“回到祖国,回到家乡,我最大的触动就是,只有科技强大,经济发达,国家在国际社会上才能够有更多的话语权,只有国强才能民安。”刘学先说。



“创业者要在精神上、经济上做好充足的准备,对项目有把握,对市场有预期。”刘学先与创业者分享经验。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 董丽娜 摄

获得种子B轮投资 项目即将进入试生产准备阶段

2018年8月15日,刘学先的公司搬到沈阳国家高新区锦联新经济产业园一栋3层的办公楼,为产品测试做准备。然而年末,公司另一创始人、合伙人因为无法承受种种压力选择离开了公司。这让科研与经济陷入两难的公司陷入了困境。刘学先感受到了前所未有的压力。

“原本两条腿走路,变成了我一个人扛。我的白头发,就是在那半个月出来的。”刘学先说。

艰难的时候,刘学先也有过“撤”的闪念,但转瞬就被他否决了。

“项目虽然遇到了难关,但已经有办法可以攻克,研发推进是按计划的,结果是可期的。况且,半途而废也不是我的做事风格。”抖起精神,刘学先开始重整公司架构,重整团队引入合伙人并接触投资方。很快,一个新的团队成立。

“现在的团队,这里有中科院的,有

东北大学的,有航空航天大学,都拥有硕士及以上学历,都有着几年十多年的工作经历,心里也都有一颗创业的梦想。”刘学先说。

经过介绍,刘学先结识了一个投资人。“投资人是非常专业也非常审慎的。我们前后进行了将近一年的接触,电话、面谈前前后后多达二三十次。有几次,我们真的是从早上10点一直谈到晚上10点,股权架构、未来发展,包括运营的细节、条款……都要事无巨细的了解,并且一一敲定。”终于,刘学先的项目赢得了投资人的青睐。2019年9月,最终成功引入了种子B轮投资。刘学先与他的合伙人们,快马加鞭地走在产品测验前的准备工作上。

“我们的目标是做电机控制领域的核心技术,在技术与价格维度充分参与市场竞争。”对于公司的前景,刘学先态度坚定,信心满怀。

辞职创业 研制机器人手臂控制器替代进口

2016年,先后在中资、美资企业工作了11年的刘学先决定辞职,与朋友合伙创业。

“我们的目标是成为领先的智能制造核心部件国产化制造者及解决方案提供者。以高技术壁垒、核心竞争优势,使产品和解决方案能够替代进口,进入中高端市场。”刘学先说。创业初期,他们的核心业务是研制开发广泛应用于高端制造加工、机器人、智能制造自动化设备核心的伺服及运动控制系统。

刘学先说,之所以想要创业,主要原因还是内心深处一个想做事儿的心。

“从海外撤回国内,我相当于从科研、市场最前端走到最后方。安逸的工作状态让三十多岁的刘学先颇有些不适应。”刘学先说。

在工作中,刘学先遇到了很多从事自动化设备相关的朋友。国内很多行业的伺服及运动控制系统8成以上都依靠进口,而进口产品虽然性能稳定但价格偏高是业内人士的普遍共识。刘学先与朋友们产生了自主研发伺服系统的想法。

说干就干。2016年,刘学先在沈阳国际软件园租用了40多平方米的办公室,融来了百万级的种子基金,辽宁赛勒科技

有限公司就此成立。

创业的梦想很美好,但现实却异常艰难,对一个依靠研发起家的企业,则难上加难。

“伺服及运动控制系统是一个需要长期积累的硬核科技,在德国、日本经历了百年的历史。一个几人团队,自主研发同类型产品,技术攻关就相当煎熬。对于一个创业型的企业,比技术攻关更难的,是经济上和心理上的巨大压力。”刘学先对记者说。

作为创业型的科技公司,软件开发人员同时要协调硬件,考虑到成本,通常需要10次做出来的东西,要争取3次成功。研发初期,他们几乎每周都要去图书馆查阅资料。而除了科研开发,刘学先还要兼顾财务、税务,沟通各方面资源、设备。“一语概括,就是很多创业的坑研发的坑都要自己踩一遍。”刘学先。

买设备,买零件,用废的电路板都是一筐一筐往外扔。为了节省开支,合伙人的薪资每人每个月很低,有时还要贴补买些科研零件,只能保证一般的生活水平,而在南方,同级别的研究人员都有着丰厚的薪资待遇的。科研型创业企业的周期一般为10年,这对于现代人的快节奏生活,也是一个难熬的过程。

对话

创业要有市场预期

辽沈晚报:从中资上市公司到外企,再到自己创业,你最大的感受是什么?

刘学先:创业对自己的人生是一个挑战,同时也是一项艰难的过程。创业者首先要在精神上、经济上做好充足的准备,建议在经济上无压力,最好是财富

自由的情况下去创业;其次,创业者要对项目有足够的把握;第三,要对市场有足够的研究,在产品没出来前对市场有足够的预期,因为研发是需要时间的,做早了,赶不到风口;做晚了,风口又过去了。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 董丽娜